

枪杀平民事件, 恶化美阿关系

奥巴马表态要彻查



潘基文呼吁美国 尽快就美军枪杀平民事件 展开调查

当地时间 3月13日

对在阿富汗发生的事情“非常痛心”

希望美国政府能够尽快开展调查, 弄清事实, 将嫌犯绳之以法, 并将处理结果公之于众

敦促各国政府和参与军事行动的武装人员“尽最大可能”保护平民



一名美军士兵11日凌晨闯入
较大哈省潘杰瓦伊地区美军基
地附近一村庄, 向平民开枪,
包括妇女和儿童在内的16名平民
被打死

新华社记者 卢晋 摄

□据 新华社供本报特稿

美国总统贝拉克·奥巴马13日承诺, 将彻底调查驻阿美军杀害阿富汗平民事件。一些阿富汗议员要求在阿富汗境内公开审理嫌疑人。

美国国防部长利昂·帕内塔14日抵达阿富汗, 意在缓和因为一名美军士兵在阿富汗村庄射杀16名平民、激发众怒而产生的紧张气氛。

1 总统下令严查

奥巴马13日在白宫说, 美方将“严肃调查”, “遵循事实”, 指控责任人。

“我可以向美国民众和阿富汗民众保证, 我们会遵循事实, 无论它引领我们去哪里。”他说, “我们还将确保, 任何卷

入事件的人受到法律的全力问责。”

奥巴马说, 他已下令五角大楼不遗余力展开全面调查, 弄清一名曾三次在伊拉克服役的老兵离开基地、杀害平民的原因。

2 在阿战略不变

美国《纽约时报》在一则报道中说, 美军士兵杀人事件后, 奥巴马政府考虑是否在2013年前多撤离至少2万名美军士兵。

白宫13日否认这则报道, 称美方并未重新评估撤军方案。

“白宫现在并未重新评估进一步撤军的方案, 没有做出任何决定。”白宫发言人汤米·维托说。

依照现有计划, 美国打算今年9月底以前将驻阿富汗兵力从9万

降至6.8万, 2014年年底撤出大部分作战部队。

维托说, 明年夏天后, 美军将以平稳的步调撤离, 使阿富汗安全部队逐渐挑起安全大梁。

奥巴马在13日的讲话中坚称, 这次美军士兵杀人事件不会改变美方在阿富汗完成任务的承诺。

“不犯错误, 我们的战略将允许我们负责任地逐步结束战争。”奥巴马说, “我们正平稳地向阿富汗(部队)移交(防务)。”

3 气氛空前紧张

帕内塔这次行程一个月前便有预报, 但具体行程没有公开, 对媒体而言依旧算是“突访”。

他的专机14日中午降落在南部赫尔曼德省的巴斯申营地, 行程预计两天, 其间将会晤阿富汗总统哈米德·卡尔扎伊、国防官员和一些地方领导人。

与美国高级官员先前访问阿富汗的气氛不同, 受枪杀平民事件影响, 帕

内塔这次将在阿富汗面临“前所未有的紧张局面”。

美联社判断, 帕内塔可能面对一些阿富汗领导人的严厉质问, 对话可能会“艰难”。

帕内塔到访前数小时, 一些阿富汗官员参加遭美军士兵枪击遇难者的悼念仪式。活动期间, 一伙塔利班武装人员袭击人群, 一名安全部队士兵死亡, 一名警察受伤。

4 防长意在求和

出行前, 帕内塔告诉美国媒体记者: “(枪杀平民事件) 是一起孤立事件……我想, 我们现在仍在正确轨道上, 我们需要让大家明白, 尽管发生各种事件, 但是我们不该让这些事件破坏我们的战略。”

在阿富汗一边, 卡尔扎伊认定枪杀平民“不可宽恕”。

如今, 不清楚“孤立事件”与“不可宽恕”碰撞时, 会产生什么结果, 是激

化还是缓和。

在弓弦绷得最紧的时候造访阿富汗, 媒体分析, 帕内塔试图缓和弥散在美国与阿富汗之间的气氛, 试图继续推进贝拉克·奥巴马上台后业已调整的阿富汗战略, 试图消除一旦调整阿富汗战略可能触发的一系列后遗症。

事实上, 枪击平民事件前, 阿富汗民间反美情绪几度升至高潮, “孤立事件”频发, 包括辱尸视频和焚烧宗教经典。

5 最新调查进展

焚经事件触发连环暴力, 最终致死40人。与“间接”致人死亡不同, 枪杀平民事件中, 包括妇女和儿童, 16名平民直接死于美军士兵枪下。

一些分析师认为, 帕内塔在访问期间一定会“认错”, 但调查的最终结果以及对嫌疑人的定罪和量刑可能无法让阿富汗人满意。

同样, 就先前焚经事件, 美国官员先承认错误, 而最终认定只是当事人犯下“错误”。5名涉案士兵可能只会面临与违反军纪相关的处罚。

就枪杀平民事件, 一些阿富汗议员要求在阿富汗境内公开审理嫌疑人。一些议员集体上书卡尔扎伊, 要求

总统告诉美国人, 如果美方拒绝在阿富汗境内审理, 阿方将停止与美方商讨长远军事合作。

一名美军发言人13日回复: “尚未确定(在哪里审理嫌疑人)。我们先前有过军事法庭在阿富汗审理案件的先例, 有能力这么做。但是, 我们需要考虑各种情况, 从而决定是在阿富汗审理嫌疑人还是把他带回美国。”

最新调查进展是, 一名阿富汗官员13日晚间告诉媒体记者, 已看到监控录像, 上面显示涉案美军士兵徒步返回基地, 摘下戴在头上的阿富汗传统头巾, 把武器放在地上, 而后举起双手, 作投降状。

(本版图片均据新华社)

